

# 大同文创：解锁古都文化的流量密码



随着我市文旅持续火爆，众多文创产品凭借深厚的底蕴、新颖的设计，成为备受游客喜爱的伴手礼和纪念品，也成为展现古都文化的流量密码。

日前，记者在市雕塑博物馆“城中有趣市·平城刻梦·艺塑千年·文创市集”看到，漆画屏风金属冰箱贴、华严禅境纸雕盖章本、九龙壁非遗琉璃冰箱贴，以善化寺四大天王塑像为设计灵感的冰箱贴、香囊、镂空本等文创产品，让人目不暇接。其中，由大同日报传媒集团木兰工作室设计的花木兰文创系列吸引众多游客驻足，花木兰文创产品或以花木兰传奇为引，描绘四季更迭中的大同古韵，或将大同各景点融于福签中，展现古都深厚底蕴。

天津游客吴女士说，看到花木兰文创就想到了《木兰辞》，仿佛有一种穿越时空的感觉，加深了她对大同的认识与理解。木兰工作室负责人介绍，木兰形象通过动漫、游戏、国潮等衍生品吸引了年轻一代关注，进而让IP“活”在街头巷尾，蜕变为城市的灵魂。

去年，呆萌可爱的IP形象佛小伴一经推出就火爆出圈，吸引了大量年轻受众的关注。今年，佛小伴IP系列热度不减，平安合什莲花小佛、欢喜合什莲花小佛、如愿合什小佛以及平安十二相等，更是具有超高人气。在鼓楼西街的佛小伴概念店，记者发现，除了经典款式，佛小伴元宝抱枕、佛小伴明信片等也深受游客喜爱。

辽宁游客郜婉忻说：“佛小伴特别可爱，寓意美好，不仅可以当‘旅游搭子’，还可以当伴手礼送给亲戚朋友。”



游客挑选花木兰文创产品 本报记者 韩莹 摄

据了解，佛小伴系列IP形象设计元素取材于山西悠久的历史文化，并融合现代卡通动漫的可爱灵动，“佛小伴”寓意小小的陪

伴者，是古代与现代的文化陪伴、传承陪伴，自带萌动的关怀和善意。自去年5月上线以来，佛小伴系列上新衍生品200多款。

## “创”活力 “品”魅力

□ 老穆

在文旅融合发展的进程中，我市塑造富有大同特色的文化IP，让游客通过文创产品亲近文物、了解历史、感悟文化，小小的“创意+”文创产品丰富了游客的旅行记忆，也让古都文化在文旅融合发展的道路上展现新风采。

大同文创以“创”为笔、以“品”为墨，在传统文化与现代生活间架起桥梁，让古都的文化魅力在新时代焕发出勃勃生机。

“创”是大同文创的活力之源。以往，提及大同文化符号，人们大多想到静态的文物古迹；而今，文创产品让文化“动”了起来。大

同文创摆脱了“老气横秋”的标签，吸引着年轻群体主动靠近、了解古都文化，这种对传统文化的创造性转化，激活了文化资源，更成为城市形象传播的重要名片。

“品”是大同文创的魅力之基。优质的文创产品，既要有创意，更要有品质，大同文创坚守“品质为王”的理念，让文创产品不再是一次性打卡商品，而是能长久陪伴消费者的文化载体，“颜值”与“内涵”双提升。当游客带着融合大同元素的文创产品离开，这些产品便成了流动的“文化使者”，将大同的历史底蕴与现代活力传

当文创产品与饮品结合，又会有怎样的惊喜？在鼓楼东街“关帝·有相”关帝庙文创饮品空间，多款饮品将大同在地文化和关公文化融合在杯套上，让人们在品尝饮品时可以轻松了解大同历史文化，还可以扫描杯套进行AR互动体验。

该店文创产品也极具特色，“三神到场·好已连连”系列毛绒产品，以萌趣方式呈现刘关张的经典面部形象；以关帝庙戏台为灵感的关帝趣味变脸冰箱贴，通过多款表情切换上演一出微型三国大戏；关帝庙大殿冰箱贴盖章本、关公挥刀转盘冰箱贴等产品，结合免费盖多款特色章等活动，让游客充分感受大同文化。

让文物活起来，让文化潮起来。如今，漫步大同古城，无论是在各条街巷还是文化场馆、景区，文创产品都以新颖有趣的方式诠释着传统文化的魅力。这些兼具趣味性与实用性的文创产品，不仅成为人们触手可及的文化记忆，更是不断丰富文旅业态、激发消费活力，呈现出独特的古都韵味与勃勃生机。 本报记者 王春艳

## 精品不断 亮点迭出

市文旅投资集团助推我市文旅产业高质量发展

本报讯（记者 史涌涛）初秋时节，古城夜空上演一场光影盛宴，5000架无人机以天为幕、以光为笔，将大同的过往传奇与未来愿景融入光影变幻，文旅热度再上新高。面对大同文旅持续火热的局面，市文旅投资集团精品不断、亮点迭出，为我市文旅产业高质量发展持续注入新动能。

该集团成功打造的文旅演艺项目《如梦大同》《因为大同》自今年5月常态化演出以来，备受游客好评与追捧，并带动周边餐饮、住宿消费环比增长。据了解，在此基础上，计划推出《又见花木兰》《北魏拓跋空

间》等沉浸式实景演艺，将云冈石窟、华严寺等静态文化遗产转化为可感知、可参与的动态体验产品。

在“文旅+节庆演艺”领域，除举办音乐节、演唱会外，连续3年打造的“大同年·大不同”古都灯会荣登全国2025十大热门灯会榜单；在“文旅+体育商贸”方面，引入摇滚马拉松、中超赛事等体育IP，形成赛事引流、消费升温的良性循环；引进开心麻花等12个首店项目，联合开发精品系列文创产品，实现文化价值与市场价值双向转化；在“文旅+生态科技”方面，盘活温泉资源，规

划十里河生态湿地露营基地与低空旅游航线，构建“生态康养+高端度假”产品矩阵；升级“天下大同”智慧平台，推进VR/AR云游项目，让游客通过数字技术“云游古都、穿越千年”。

为解决古城停车难题，在集团原本管理的5个停车场的基础上，今年又新建、改造了5个停车场，新增车位1600余个，进一步扩充了停车资源。集团通过实施模块化管理、推行预付费用等举措，大幅提升车辆入场效率，让“便捷出行”成为游客对大同的首个美好印象，营造游客友好型旅游氛围。

## 玩具熊向阳葵：金黄色花海里的精灵

本报讯（记者 双红）近日，文瀛湖风景区的玩具熊向阳葵迎来盛花期，金黄色的花朵璀璨亮丽，层层叠叠的花瓣向阳绽放，圆润饱满，像极了憨态可掬的精灵，置身花海，让人流连忘返。

玩具熊向日葵为菊科向日葵属一年生草本植物，原产北美，近年引进我国。喜欢温暖、稍干燥和阳光充足的环境，是新颖的盆栽、庭院及园林绿化植物，还可作为鲜切花，逐渐成为时尚高雅的观赏花卉。

文瀛湖风景区一片片金灿灿的玩具熊向日葵开得热烈，植株个个粗壮挺拔，宽大的叶子像一把把绿扇子，舒展在茎秆两侧，每株茎秆上都托着多个花苞。花苞绽放时，花瓣从最外层开始，一层一层朝着花心方向舒展，最后形成一个毛茸茸的大花球。

市城市公园服务中心有关负责人介绍，观赏向日葵与经济作物向日葵有明显



文瀛湖风景区的玩具熊向阳葵  
本报记者 韩莹 摄

区别：前者花型丰富多样、株型相对低矮，开花集中且观赏性强；后者以收获种子为目的，花盘较大、株型偏高，注重种子的饱满度和产量。玩具熊向日葵作为观赏向日葵中的特色品种，在园林绿化中作用显著。它凭借圆润丰满如绒球的花型、鲜亮的色彩以及粗壮舒展的株型，成为公园、广场等

场景活泼亮眼的特色景观；因其适应性强、易管理，在丰富绿化植物种类、提升景观层次方面表现突出。



## 第九届全国残联专委知识竞赛将在同决赛

本报讯（记者 龙中华）8月25日至27日，第九届全国残联专职委员知识竞赛决赛将在同开赛。届时，将有全国31个省（区、市）及新疆生产建设兵团的基层残联专职委员参赛，并举办多场活动。这是记者从市残联获悉的。

据介绍，这项赛事自2017年起已连续举办了八届。本届赛事以“增智、赋能、强基”为主题，内容涵盖残疾人事业发展政策、时事政治、《中华人民共和国无障碍环境建设法》、残疾人基本状况调查、专职委员业务知识及相关法规等。

赛事期间，中国残疾人艺术团将在大同大剧院上演“共享芬芳 共铸美好”《我的梦》公益演出，展现残疾人精神风貌与顽强意志；中国助残志愿者协会第二届理事会第五次会议也将召开。

## 社区趣味小实验 点燃孩子科学梦

本报讯（记者 刘剑）为丰富未成年人暑假生活，培养对科学知识的兴趣和探索精神，日前，云冈区西花园街道华泰园社区开展了“生活明朗 万物可爱”科学实验活动。

活动中，党员志愿者在讲解科学原理的同时，让孩子们做了小孔成像、趣味彩虹桥、奇幻流星雨等小实验，孩子们用一杯清水和几颗维生素片，制作出大放异彩的“流星雨”；通过大气压和水的表面张力作用，制作出大象饮水机……活动激发了孩子们对科学知识的浓厚兴趣。